

本报讯 (记者史尧 刘旸)今后,河南省抗癌协会要走产、学、研相结合的道路,将学术与产业并重发展等常规工作的基础上,还将全面做好林州食管癌防治60周年经验总结与纪念活动。

河南省抗癌协会1985年成立,是省内公益性肿瘤专业科技社团组织,如今已经成为发展全省肿瘤科技事业的重要社会力量;协会由全省长期从事肿瘤防治研究的各学科专家,广大肿瘤科技工作者,以及热心抗癌事业的企事业单位依法组成。

全程说,河南省抗癌协会的主要工作任务是开展省内外肿瘤学术交流、科研协作、继续教育、科普宣传、癌症康康及科技服务活动等。多年来,河南省抗癌协会在政府科学决策服务和承办法政府转移社会服务职能,协助政府研究制定肿瘤防治研究发展规划等领域做了大量工作,希望河南省抗癌协会继续严格依法、按章、循规、民主办会,创建现代新型科技社团组织,保障肿瘤学科与协会科健康发发展。

河南切实加强严重精神障碍管理治疗工作

本报讯 (记者冯金灿 通讯员刘长军)落实以奖代补政策,降低肇事肇祸行为发生率;积极动员参加精神科医师转岗培训,充实基层精神卫生工作队伍;积极推进严重精神障碍患者药物慈善援助项目,减轻患者经济负担……近日,河南省卫生健康委员会在兰考县召开省直管县(市)严重精神障碍管理治疗工作现场会,进一步加快省直管县(市)严重精神障碍管理治疗工作进程,推进基本公共卫生与严重精神障碍管理治疗工作的有效衔接,切实提升严重精神障碍救治管理水平。

省卫生健康委要求,全系统要切实提高认识,完善工作机制,把做好严重精神障碍救治管理工作作为重中之重,抓好抓实,完善部门协作机制和信息共享机制,形成齐抓共管的工作局面;认真落实“五位一体”的包保责任制,落实以奖代补政策,切实降低肇事肇祸行为发生率;加强督导检查,建立责任追究制度;要加强人员培训,加大财政投入力度,积极动员参加精神科医师转岗培训,在原有的执业范围内加注精神科专业,弥补基层精神卫生工作人员不足问题;通过培训等方式,提升人员专业技术水平,加强综合管理小组、关爱帮扶小组成员及社会工作者、志愿者培训,使其掌握必要技能,主动配合工作;要积极争取本级财政投入,保障工作所需经费,加强对资金使用的绩效考核,提高资金使用效益。

省卫生健康委还要求,全系统要强化登记报告管理,严格规范管理,加强筛查技巧培训,及时发现疑似患者,对疑似患者及早进行明确诊断,及时进行网络报告,切实提高报告率;及时对辖区患者进行面对面随访和电话随访,实施分类管理,对不同意社区管理,拒绝随访,未做到面对面随访或病情不稳定的患者,要及时联系民警、综治网格员等关爱帮扶小组协同随访,切实提高规范化管理率。

同时,河南还规范药物治疗,减轻患者负担,积极开展药物治疗,及时发现和处理药物不良反应;积极推进严重精神障碍患者药物慈善援助项目,保障药物供应,鼓励优先使用;将6种严重精神障碍纳入当地门诊慢性病管理范围,简化审批手续,优化服务流程,切实减轻患者负担,提高服药率和规律服药率。

许儿童医疗中心一个精彩未来

本报记者 王婷 丁玲 通讯员 万道静

开栏的话

2016年12月24日,河南省人民政府正式下发通知,吹响了河南省建设国家区域医疗中心的号角。首批确定建设的6个国家区域医疗中心凝结着省委、省政府对百姓健康福祉的关怀,承担着中原人民在家门口获得顶尖医疗资源的期盼。

责任重大,使命光荣。河南省卫生健康委员会连续3年将国家区域医疗中心建设放在重中之重,承担建设任务的各个单位也以时不我待的精神,引平台、引人才、引技术、引管理,孜孜以求,求贤若渴,全面提升诊疗能力、科研能力和管理效率,全面对接国家级平台,踏着一个个时间节点,稳步推进。

2019年,国家区域医疗中心建设进入第三个年头,本报特此开设《国家区域医疗中心观察》专栏。让我们一起走进一个个项目建设主体单位,看看这些单位在建设国家区域医疗中心之路上收获了什么,能为中原人民带来什么……

作为国家儿童区域医疗中心的创建主体单位,河南省儿童医院在河南省、郑州市两级党委政府大力支持下,汇聚多方之力,以持续创新驱动创建工作全局,让项目一步步照进现实。

迈入2019年,国家儿童区域医疗中心创建工作向更深更难阶段跃进,河南省儿童医院打响了创建工作攻坚战。

体制机制双创新

“三方共建”齐攻坚

成大事者,谋定而后动。

据河南省儿童医院院长周崇臣介绍,这次的国家儿童区域医疗中心创建工作,由河南省负责搭台子、出政策,郑州市负责作保障、管运行。凡任河南省委

钱素云教授危重症医学团队等知名学科团队5个,与北京儿童医院肿瘤外科、神经内科等4个学科深度合作;同时,北京儿童医院70余位专家在河南省儿童医院轮流坐诊、查房、手术,并通过人员轮训、科研项目合作等方式实现学科互融。

近年来,河南省儿童医院与北京儿童医院开展远程会诊共计531次,北京专家来院开展教学查房180余人次;选派医务人员赴北京进修64人。

郑州大学附属医院绩效考核和院内研究生导师遴选,郑州大学专家、教授来院指导19人次。2018年11月21日,郑州大学附属儿童医院管委会成立,并召开第一次会议,国家儿童区域医疗中心创建工作全面深化。

独创分级诊疗河南模式
去北京的河南患儿减少了

医联体是建立分级诊疗制度的有效途径,是国家区域医疗中心建设的“重头戏”,而河南儿科医联体的“主角”当属河南省儿童医院。

河南省儿童医院务实推进医联体工作,积极构建国家、省、市、县四级儿科医疗服务网络,多项工作成绩斐然,走在了全省前列。

2013年,河南省儿童医院首批加入北京儿童医院集团。2014年,河南省儿童医院在省内牵头成立河南省儿科医疗联盟,对

以“集团引领、合作多赢、错位发展、造福儿童”为途径,搭建“五架马车、四轮驱动”理论体系,目前成员单位发展至199家(省外成员单位15家),在省内实现全覆盖。

借助北京儿童医院,“双一流”大学郑州大学的平台,河南省儿童医院陆续获批国家呼吸系统疾病临床医学研究中心河南研究中心、河南省儿童遗传代谢性疾病重点实验室,河南省儿童神经发育工程研究中心等多个国家级、省级发展平台,与美国卢里芝加哥儿童医院、瑞典哥德堡大学等国际知名院校建立了合作关系;引进博士24人、高端人才14人、国内外知名学科团队17个;每周都有北京儿童医院五六名专家到院坐诊、查房,指导工作。

对照国家标准,河南省儿童医院共开展各类新技术、新项目117项,已完成疑难重症病种覆盖率78.08%,核心技术覆盖率76.98%,均超过国家标准;实施危重症患儿ECMO(体外膜肺氧合技术)累计21例,最低体重2.5千克,年龄最小的患儿刚出生仅1天;与国家细胞与基因治疗国际联合研究中心王尧河教授团

队联合开展的新技术处于国内领先水平;近5年,科研立项266项,科研获奖45项,论文发表3931篇,SCI(美国《科学引文索引》)期刊论文194篇,《JA-MA》(美国医学会杂志)发表论文2篇,影响因子分别为44.405、47.661分;实现与北京儿童医院管理“一体化”,成立北京儿童医院郑州医院管委会、理事会,北京儿童医院院长倪鑫任总院长,并委派北京儿童医院院长助理聂小莺担任执行院长;成立郑州大学附属儿童医院管委会,严格按照郑州大学附属医院的管理标准加强管理。

每一次抵达,都是新的出发。“2019年,对照领先技术定目标,对照国家建设标准补短板,对照区域领先水平找差距;在引

进高端人才团队上下功夫,在引进尖端技术上下功夫,在提高疑难重症救治水平上下功夫,在快出科研成果上下功夫……”周崇臣说。



驻马店市确定2019年 卫生健康体育工作重点

本报记者 丁宏伟 通讯员赵红梅

1月28日,新组建的驻马店市卫生健康体育委员会挂牌。驻马店市人民政府副市长冯玉梅出席挂牌仪式,并与驻马店市卫生健康体育委员会党组书记、主任李桂霞共同揭牌。

依照《驻马店市机构改革方案》,驻马店市委四届七次全会决定,将驻马店市卫生和计划生育委员会、市深化医药卫生体制改革领导小组办公室、市老龄工作委员会办公室的职责和市安全生产监督管理局的职业安全健康监督管理职责以及市教体局的体育事业管理职责整合,组建新的驻马店市卫

生健康体育委员会。1月29日上午,2019年驻马店市卫生健康体育工作会议召开。这是驻马店市卫生健康体育委员会成立之后召开的第一次卫生健康体育工作会议。

会议总结了2018年全市卫生健康体育工作,分析面临

的形势和任务,研究2019年和今后一个时期卫生健康体育工作思路。

截至2018年年底,全市因病致贫、因病返贫人口占贫困人口的52.02%,比2017年下降了5个百分点。驻马店市“互联网+分级诊疗”健康扶贫模式顺利通过项目试点国家级评审,成为全国4个试点项目单

位之一;组建家庭医生团队1734个,常住人口家庭医生签约服务率达到64.73%,重点人群签约率达到67.69%,建档立卡贫困人口签约服务实现全覆盖;驻马市中心医院围绕急危重症救治体系建设,不断完善学科建设。

2018年,驻马店市完成宫颈癌筛查124668人,乳腺癌筛查123939人,对确诊的100例宫颈癌、89例乳腺癌给予医学建议和对应治疗,切实保护了广大妇女健康;产前筛查及新生儿“两病”筛查均超额完成年度任务,位列全省第一方阵;全市人民积极参与无偿献血活动,全年

采集血液21.9吨,该市连续17年获得全国无偿献血先进单位;医养结合试点覆盖所有县(区),市老年病医院和市老年疾病防治中心分别挂牌成立。

2019年,驻马店市卫生健康体育委员会将以国家“互联网+健康扶贫”应用试点项目建设为抓手,切实保障贫困人口享有基本医疗卫生服务,努力实现“三个100%和两个90%”目标(贫困人口参加城乡居民医保率达100%、贫困村标准化卫生室和合格乡村医生覆盖率100%,家庭医生签约服务率达100%,贫困人口医疗费用报销比例提高到90%左右、县

域内就诊率提高到90%左右);持续推进县域综合医改;网格化推进城市医疗集团建设;发展远程医疗;启动县域医疗中心建设;持续提升健康服务能力,启动三级妇幼保健院和二级妇幼保健院评审工作;树立

大健康理念,倡导健康生活方式,大力开展全民健身运动,增强人民体质。当天,各县(区)卫生健康体育单位、市级卫生健康体育单位主要领导等参加了会议。8个县(区)的相关单位代表做了典型发言,从不同侧面介绍了工作亮点和经验做法,展示了各地各单位取得的新成绩。

旁观春节后的看病潮……

□常娟

数据显示,郑州大学第一附属医院正月初五门诊量达10210人次、正月初六门诊量达11768人次;河南省人民医院从初一到初五门诊数量呈阶梯式上升;正月初七,郑州市第二人民医院门诊量达到2877人次,其中眼科门诊1510人次;正月初七至初八,驻马店市驿城区诸市镇中心卫生院平均每天门诊就诊量比节日期间多二三百人次。

上至三级医院下到乡镇卫生院,无不充斥着节后就诊人流。

据了解,节后形成看病高潮,与“天边孝子”的归来有一定关系。“天边孝子”,并不是一种病态,却让不少医务人员谈之色变;这些平时忙于外出谋生,只有在节假日时回来的“天边孝子”们,扎堆带着老人到各大医院进行“深度”治疗,是造成各大医院尤其是三级医院节后就诊高潮的原因之一。

什么时候这种现象可以改变一下呢?是什么原因造成了“天边孝子”的出现?这

些问题值得探讨。笔者认为,“天边孝子”的出现,最大的原因在于:相较于沿海发达省份,河南经济发展尚有不小的差距,不少省内人士选择外出打工;只有春节期间才能回家陪父母、孩子看病,或者去更好的医院看病。

一些老人(主要是慢性病患者)原来定制好的医疗方案因此被打断,医生不得不按照子女的要求重新调整方案;可等到假期过完,子女们重新外出打工,徒留老人在家,医生

又只得再和老人重新“磨合”治疗方案,这也造成了不少医务人员对此颇感头疼。鉴于此,要想少一些“天边孝子”,笔者希望有关部门积极履行职能,坚持就业优先战略和积极就业政策,多为人民就近创造一些含金量较高的就业机会,让更多人实实在在家门口充分就业的梦想。这种做法也契合了党的十九大报告提出的“就业是最大的民生”重要论述。

解决了就业问题,“天边孝子”们也要调整心态,努力践行

中国传统文化,让敬老爱幼渗透到生活中的各个方面。父母老了,我们要多关心多陪伴,而不是长久不看望,忽然发现老人病重,吃惊、羞愧,挑剔医生的治疗方案。因为这样做,一方面会影响老人治疗,另一方面也会扰乱医疗秩序。“陪伴、懂得”是最长情的告白。笔者希望,随着经济社会的快速发展,每个家庭都可以少一些跨省或海外务工人员,每个人都多给父母、多给孩儿一点儿陪伴。

今日导语

- 春节期间 暖心的人和事 2版
精品案卷
是如何诞生的 4版
这样服务
贫困户很满意 6版